

Szabadság

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden szombaton reggel
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kossuth-utca 34.

A szövetkezeti közgyűlések új életet visznek a faluba

Az udvarhelymegyei szövetkezeti mozgalom újjászervezése a befejezés felé közeledik. Megyeszerte megkezdődtek a szövetkezeti közgyűlések, ahol ellentétben az ellenséges hírvételekkel, a szövetkezeti tagok a szövetkezettel szemben táplált érzéseiket, gondolataikat nyíltan kifejezhetik. A közgyűlés a legfőbb vezetőszerve a szövetkezeti életnek. Ez természetes is, mert a sorsa felett azok dönthetnek, akik azt létrehozták.

Hogy a szövetkezeti mozgalom a falusi tömegek érdeklődésének központjába került, azt bizonyítják a vasárnap megtartott közgyűlések.

A reakciós hírvételek legsúlyosabb kudarcja a közgyűlésen vált nyilvánvalóvá, amikor kitűnt, hogy az általuk terjesztett hír, mely szerint a helyi nyilatkozat aláírása kolhoztagsági kötelezettséget von maga után, szétfoszott. A közgyűlés, mint a szervezés befejező mozzanata, világosan rámutatott arra, hogy mindenben a nép akarata érvényesül. A szövetkezet csak olyan formát öl, amilyent a tagok akarnak.

A szövetkezetek élére olyan vezetőséget választott a közgyűlés, mely szívvel-lélekkel népi érdekekért szolgál, ismeri a helyi lehetőségeket és szükségleteket és ennek fedezésére minden

erejét mozgósítja. Szokatlan a régebbi szövetkezeti tagok előtt az ifjúság olyan méretű bekapcsolódása a szövetkezeti életbe, mint ahogy az ezen a közgyűlésen történt. A forradalmi lelkülettel átitatott ifjúság van hivatva forradalmasítani magát a szövetkezeti életet is. Ő fogja képezni a holnapi vezetőség új kádereit. Elsőrendű szerep jut a szövetkezet vezetésében a nőknek is.

Az új szövetkezeti mozgalom kizár magából minden bűnözőt és kizsákmányolót. A közgyűlés kiméltlenül leleplezte azokat az elemeket, akik a szövetkezeti életet kereseti forrásnak tekintették, egyenként felsorolták minden bűneiket és közös akarattal távolították el a szövetkezeti életből.

A július 31-ikén, vasárnap megtartott 19 szövetkezeti közgyűlés, miután leleplezte a szövetkezet ellenségeit, 24 tagot zárt ki, akik mind kizsákmányolók, a szövetkezettel ellenérdekű foglalkozást űzők, vagy bűnös multuak. Az új szövetkezetben ezeknek nincs helyük.

A szövetkezet a közös erők összefogásából származott és annak további megacélozódásából él és fejlődik tovább. Példája ennek *Homoródkeményfalva*, ahol a közgyűlésen a szövetkezeti tagok 25 különböző természetű

ingyenes munkaszolgálatot ajánlottak fel nagy lelkesedéssel a szövetkezet érdekében. A szövetkezeti tagok önmagukon segítenek akkor, amikor ingyenes fuvar, vagy más szolgálatot vállalnak a szövetkezet érdekében, mert ezáltal az árak olcsóbbá tételéhez jutunk és a szövetkezet gazdasági erejét növeljük.

Kormányunk a szövetkezeteknek minden támogatást megad, hogy elősegítse azt a munkát, amit a lelkes szövetkezeti tagok végeznek. Ennek a segítő akciónak a során a legkisebb szövetkezet is 100 000 lej áruhitelt kap, a megye szövetkezeti összesen mintegy tizenöt és félmillió lej értékű áruhitelt kapnak.

A szövetkezeti élet a RMP Központi Bizottságának március 3—5-iki plenáris határozata jegyében, a fejlődés és a megvalósítás útjára lépett. A siker azonban csak úgy lesz teljes, ha minden szövetkezeti tag parányi erejéhez mérten támogatja a mozgalmat. A szövetkezeti életforma egyike a szocialista gazdaság felé vezető utnak, a jövőbeni boldoguláshoz vezet. Támogatni a szövetkezeti életet, tehát saját boldogulásuk érdekében is szükséges.

A megyei szövetkezeti szervezőbizottság.

Egy héttel a földadókivetés megkezdése után

Július 25-ikén 32 földadókivető bizottság kezdte meg hivatásának teljes tudatában a megyénk gazdasági által ezévre fizetendő földadóknak a megállapítását.

Július 31-ig bezárólag megyénk kb. 40 000 gazdasága közül 6 625 részére állapították meg a földadót s ennek eredménye teljesen igazolta a dolgozó parasztság várakozását.

Igy az udvarhelyi felsőjárás 6 községében 1 371 gazdaság közül 375 teljesen adómentes, azaz a gazdaságok 27,3 százaléka. Az udvarhelyi alsójárás ugyancsak 6 községében 710 gazdaság közül 270 teljesen adómentes, vagyis a gazdaságok 38 százaléka. A székelykeresztúri felsőjárásnak 6 községében 895 gazdaság közül 313 teljesen adómentes, a gazdaságok 34,9 százaléka. A székelykeresztúri alsójárásnak 4 községében 855 gazdaság közül 401 teljesen adómentes, a gazdaságok 46,9 százaléka. Az oklándi járás 8 községében 2 058 gazdaság közül 371 teljesen adómentes, a gazdaságok 18 százaléka. Végül a parajdi járás 3 községében 736 gazdaság közül 213 teljesen adómentes, a gazdaságok 28,9 százaléka. Tehát ezideig 6 625 gazdaság közül 1 843 teljesen adómentes, ami 29 százaléknak felel meg.

A fenti 33 község adó alá eső jövedelme 102 661 584 lej és a gazdaságok 71 százaléka kivetett adó 10 202 487 lej, azaz a jövedelemnek alig 10 százaléka. A jelzett adóban benne van a falvakon földbirtokkal rendelkező iparosok és kereskedők

földjövdelmén kívüli jövedelmeinek adója is.

Mit is jelentenek a fenti adatok?

Először is vegyük figyelembe, hogy az elmúlt pénzügyi évben falvainkra kb. 146 000 000 lej föld-, ház-, ipari- és kereskedelmi adó volt kivetve. Ebből, valamint a fenti 33 község adataiból hozzávetőlegesen már következtethetünk arra, hogy az ez évi falusi viszonylatban kivetett földadó a talvayinak még a felét sem fogja elérni, ha a 33 község a megye 134 községének 24,6 százalékat teszi ki, illetve a 6 625 eset a 42 700 tétel 16 százaléka felel meg a területek és a jövedelem szempontjából.

Igy kézenfekvő, hogy nemcsak szegényparasztaikat mentesítettük teljesen az adófizetés alól, hanem közép-parasztagunknak is hatalmas segítséget nyújtottunk, amennyiben az elmúlt évek adójával szemben 25—40 százalékkal, sőt egyes esetekben még ennél nagyobb arányban fog csökkenni fizetendő adója. Ezzel szemben természetesen a kulák-gazdaságok adója

olyan mértékben, amint azt gazdasági erejének korlátozása megkívánja, emelkedni fog.

A fenti tény a dolgozóparasztság bizalmát a RMP helyes politikájával szemben mégjobban megerősíti és hathatósan hozzájárul a munkásosztály és a dolgozóparasztság szövetségének megszilárdításához.

Pártunk, miként annakidején a földreformtörvénnyel, vagy a gátonabszorgáltatási, a vetőmaggal stb. stb. kapcsolatos intézkedéseivel is, úgy most az új földadótörvény rendelkezéseivel bebizonyította, hogy a dolgozóparasztság érdekeinek védelmében s különösen gazdasági és kulturális felemelkedéséért mindent megtesz.

A dolgozóparasztság érezheti, hogy ma nem áll védtelenül a kulákok kizsákmányolásával szemben, mert demokratikus rendszerünk megvédi s a párt és munkásosztály hatalmas támogatásban részesíti.

Ilyen körülmények között, amelyek
(Folytatás a 8-ik oldalon.)

Az első kollektív gazdaságok megalakulása

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége március 3—5-iki plenáris ülésének határozata utat nyitott a falu szocialista átalakulása felé, amikor kijelentette, hogy ott ahol a szegény- és középparasztok elhatározták magukat, hogy rátérjenek a mezőgazdaság szocialista megszervezésére és ahol ehhez meglesznek a legjobb technikai

feltételek, egyelőre korlátozott számban lehet szervezni kollektív mezőgazdaságokat.

Ennek a történelmi jelentőségű határozatnak gyakorlati megvalósulása július 24-ikén kezdődött meg országunkban, öt kollektív gazdaság megalakulásával.

A munkásosztály és a Párt eddig

is tettekkel bizonyította be, hogy Lenin utmutatása alapján, amely így hangzik: »támaszkodj a szegényparasztságra, köss tartós szövetséget a középparasztsággal és pillanatig se szüntesd a harcot a kulákság ellen« — vezeti a dolgozó parasztságot a kapitalista társadalomból, a szocialista társadalom felé, a nyomorból a jólét felé.

Az 1945 évi földreform, amely a földnélküli és kevés földdel rendelkező dolgozó parasztok százezreit juttatta földhöz, nem egyedüli bizonyítéka ennek a segítségnek.

A két éves aszály nehézségeit a Párt segítségével vészelte át dolgozó parasztságunk. A traktorállomások segítik földmunkáit elvégzésében. A régi adótarozások elengedése, új adók megállapítása, a sok gazdasági, társadalmi és kulturális támogatás mind beszédes bizonyítéka annak, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság viszonyában forradalmi változás állott be, hogy az ország, amit építünk, a munkás-paraszti szövetség szilárd alapzatán épül.

Ezért fogadták páratlan lelkesedéssel országunk dolgozói az öt kollektív gazdaság megalakulásának híreit. Az egész ország figyelmé az új szocialista gazdaságok felé fordult, amelyek hivatottak konkrét példaadás útján megmutatni a közös gazdálkodás előnyeit és fölényét az egyéni kisgazdaság fölé.

Ezek a kollektív gazdaságok hivatottak tettekkel megcáfolni azokat a dajkameséket, leleplezni azokat a rágalmatokat, amelyeket egy süllyedő világ kalózái kétségbeesett védekezésükben szórnak az új világ, a szocialista világ építőire.

A dolgozó parasztok bevették ezekben a kollektív gazdaságokba földjeiket, munkaállataikat és a legfontosabb munkaeszközeiket. Minden egyes tagnak azonban joga van saját gazdaságához is, amely a következőkből állhat: lakóház, egy darab föld a ház mellett, istálló, tejelő-tehén, vagy bivaly, két borjú, egy kocasertés malacával, 10 juh vagy kecske, szárnyas és nyul korlátozás nélkül és 15 kas méhcsalád, valamint kisebb mezőgazdasági munkaeszközök, melyek a ház melletti föld megművelésére szükségesek.

Nagy feladat vár a kollektív gazdaságok dolgozóira, — szép és nagyszerű feladat, melynek elvégzésére tudásuk és munkájuk javát kell, hogy adják. A Párt, az államhatalom szervei támogatni fogják dolgozó parasztagunkat becsületos munkájuk elvégzésében, történelmi feladatuk teljesítésében, hogy a nyomor birodalmából a jólét birodalmába léphessenek át.

A Pártszervezetekre is hatalmas felvilágosító munka vár, kifejleszteni a tagok körében a köztulajdonnal és a munkával szembeni új magatartást.

A Szovjetunió mezőgazdaságának példája, amely a világ legelső mezőgazdasága, — ezt még ellenfelei is kénytelenek elismerni, — nemcsak lelkesítőleg hat reánk, a RNK dolgozóira, hanem gyakorlati tapasztalatainak felmérhetetlen gazdagságával biztosíték is arra nézve, hogy Pártunk vezetésével és irányításával a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége alapján hazánk dolgozói ezt a feladatot is teljesíteni fogják.

A falvakon is meg fog valósulni a szocializmus — azon az uton, ahol július 24-én 5 kollektív gazdaság elindult szerénynek tetsző kezdettel, de hatalmas történelmi távlatokat megnyitó forradalmi útjára.

Az első öt kollektív gazdaság után újabb 10 kollektív gazdaság létesítéséről adnak hírt a legutóbbi újságok. A dolgozó parasztság felismeri a kollektív gazdaságok előnyeit és minél nagyobb számban kéri a Párt és a kormány jóváhagyását a kollektív gazdaságok létesítéséhez.

Üzemeink élete

Lendületes munkaversenyek a parajdi IPEIL üzemében

Az IPEIL parajdi egysége sem marad le a RMP által kezdeményezett szociálista munkaversenyek forradalmi lendületében. Az egyéves gazdasági terv által előírt normákat a parajdi egység dolgozói is teljesítik és gyakran túl is haladják. Tudják, hogy a szociálisták felépítéséhez minden erőt mozgósítanunk kell, hogy az minél hamarabb megvalósulhasson. Látják a szociálista munkaversenyek eredményeit, amelyek részükre a »Több munka, több kenyér« jelszóban valóra is váltak.

Öntudatos munkás-szellemben kezdeményezik havonként újból és újból a munkaversenyeket, úgy az üzemi, mint az erdei munkások és megelégedéssel veszik tudomásul az elért eredményeket: mint aki eleget tett kötelességének, elvégezte azt, amiért a munkás társadalom harcol, saját jobb léte érdekében.

Az üzemben valóságos harci szellem uralkodik a többleteljesítményért. Az egykeretes öreg gátert, az 1800-as években szerelték fel. Ugy nevezték: »lassujáratu«. A kapitálista világban a bérlők, akárhogy igyekeztek, nem tudtak többet vágni vele naponta 18—20 köbméter rönknél. Ez az öreg gáter a mai szociálista versenyekben napi 35—40 köbméter rönköt vág ki, olyan minőségű deszkának, amilyen a központi vezetőség véleménye szerint, nincsen a vidéken.

A szép eredmények és a jó minőségű áru elsősorban Illyés Lajos munkás igazgató szervezőtehetségének és jó irányításának tudhatók be. Da hoz-

zájárul a sikerhez nagymértékben Bérces Albert szakszervezeti titkár segítségével is, aki az elvtársak szellemi nevelését irányítja.

A szociálista munkaversenyekben kitűntek elvtársaink közül Boros Ferenc fűrészmester, Cseresznyés Albert gáteres, Kelemen Károly segéd gáteres, Simófi Márton cirkulás, Gál Ferenc anyagrendező, Molnár György és Murvai Ferenc rönköltők és Zsombori Bálint anyagkihordó.

Az erdei teljesítmények sem maradnak le a gátertől. Május folyamán kezdődött meg az erdőben a szénégetés. A szénégető elvtársaink is csoportos és egyéni versenyekkel járulnak hozzá a többtermeléshez.

Az egyéni és csoportversenyekben kitűntek: Piszkuj János 21 százalékos, Oláh Lajos 20 százalékos, Vágási Mihály 12 százalékos, Biró Mihály 10 százalékos norma-teljesítéssel július hónapban.

Az erdőkezelők közül különösen Baróti Dénes az, aki jó irányításával és szakképzettségével nagy segítségükre van elvtársainknak a termelésben.

A szénégetők részére szükséges fa-beeresztéseknél 40 százalékos túlteljesítménnyel kitűntek: Szekeres Mihály és Nagy G. Gergely.

A munkás a legnagyobb érték és megbecsülést érdemel. Kövessük az említett elvtársak példáját, hogy a dolgozók hazáját, a szociálistust építhessük mindnyájan.

Zsombori Gábor

Miért szünetel a termelés a vargyasi szeszgyárban?

A vargyasi szeszgyárban valóban szünetel a termelés, de a munkások dolgoznak. A gépeket javítják. Általános javítások végett június elsején szünetelt be a termelés. A tervév első felét 35% kal haladták túl. Már eddig megjavítottak egy 4 vagonos tartályt, 4 cefrés-kádat, egy folyton működő lepároló gépet. Minden egyes munkás becsülettel végzi kötelességét, hogy a gyárat minél előbb üzembe helyezhessék. A javítást, amit június 4 én kezdtek meg és szeptember 15 ig irányoztak elő, 20 nappal hamarabb fogják befejezni. Eddig 70 önkéntes munkaórát dolgoztak.

A kollektív szerződés szerint a munkások a legjobb ellátásban részesülnek családjaikkal együtt. Nincsenek kitéve annak, hogy a beszerzés végett munkanapjaikat elveszítsék. Bálint Domokos munkás igazgató mindent elkövet, hogy hiányosságok ne álljanak elő. A munkások egészségére is nagy gondot fordít. A régi időben el-

hanyagolt munkáslakásokat szintén önkéntes munkával megjavították és lakhatóvá tették. Az udvarokat is rendbehozták, kerítéseket, új kapukat állítottak fel, a gondozott udvarokon és a gyár udvarán a hűs fenyők árnyékában boldogan játszadoznak a piros arcú, egészséges munkásgyermekek.

Egyetlen hiányosságuk a fali újság terén van, de az újságolvasás minden reggel folyik. Pedig szükséges, hogy a munkások irjanak is, irjanak különösen a gyár életéről, mert ezek a munka menetét fellendítik és a hiányosságokat idejében kiküszöbölhetik a további sikerek érdekében.

Az üzem falait forradalmi jelszavak díszítik: »Harc az egyéves terv megvalósításáért és túlhaladásáért.« Ezt a jelszót követik a vargyasi szeszgyár öntudatos munkásai és az egyéves terv rájuk eső részét dec. 1 re ígértük szerint teljesítik is.

N.

Tovább fejlődik a székelyudvarhelyi Munkás-nyomda

Minden üzem küzd országunkban az egyéves gazdasági terv sikeréért. A munkások önkéntes munkával is elősegítik az egyéves gazdasági terv megvalósítását. A mi kis üzemünk, a Munkás-nyomda is a haladás útjára lépett és napról-napra újabb és újabb módosítások történnek a munka jobb menetele érdekében.

Hogy a kormány a munkások ér-

dekeit szolgálja, azt tapasztalhattuk abból is, hogy közlünk, munkások közül nevezték ki az igazgatókat. Hogy a munkásigazgató a munkások érdekeit képviseli és az üzemeket fel lendíti, azt láthatjuk a mi üzemünk-nél is. Mióta a nyomda élén munkás igazgató áll, nagyon sokat fejlődött a nyomda.

A megyében levő három nyomdát

az államosítás után összpontosították. Az összpontosítás jelentőségét láthatjuk napról-napra, mert minél több a munkánk, annál olcsóbban dolgozhatunk a munkásság részére.

Ujabbban a munkások részére külön mosdószobát építettek. A nyomda fejlődését mutatja, hogy 1948-ban még csak 7 munkással dolgoztunk és ma már 23 munkás dolgozik a nyomdában.

A munkások is megértették az egyéves gazdasági terv fontosságát, amit mutat az is, hogy önkéntes munkával augusztus 23-ika tiszteletére elvégezték a nyomda költöztetését és a takarítást. A nyomda udvarán kapunk irodahelyiséget, amit a napok

ban takarítottunk ki és díszítettük fel önkéntes munkával. Ugyancsak hátul az udvaron helyezte el a bővített könyvtárat is az üzem.

Augusztus 23-ika tiszteletére 330 önkéntes munkaórát dolgoztunk, ami közepes arányú órabérben közel 8580 lejt. Ezzel a munkával Népköztársaságunknak megtakarítottuk az összeget és az egyéves gazdasági tervet is elősegítettük ezzel. Ez a munka azonban még nem elég, még nagyon sokat kell, hogy dolgozzunk a munkásság jobb megélhetéséért és a kapitálisták ellen folyó harc sikeréért, hogy a szociálistust minél előbb megvalósíthassuk országunkban.

Máthé Ilonka.

A MNSz székelyudvarhelyi városi szervezetének munkája

Városi szervezetünk végrehajtóbizottsága, valamint intézőbizottsága július havi kezdettel tagjai számára esti tanfolyamot szervezett. A tanfolyamon mintegy 25-en vehetnek részt. Sajnos azok, akik annakidején vállalták, hogy ez esti tanfolyamra eljárnak, legtöbbször arrafelé sem jönnek.

De hogy nem minden egyes tagunk gondolkozik úgy, mint azok, akik állandóan hiányoznak e tanfolyamról, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy tanfolyamunkon mintegy 18—20 tag részt vesz pontosan és nagy érdeklődéssel figyeli az előadást. A szemináriumon pedig megmutatkozott az, hogy nem csak jelenlétükkel szaporítják a létszámot, hanem igyekeznek tanúbizonyságát adni annak, hogy az anyagot meg is értették.

Miért van szükség a tanfolyam hallgatására? Azért, mert elméleti felkészültség nélkül nem lehet építője egy dolgozó sem a szociálistusnak és nem lehet hasznos tagja Népköztársaságunknak. Amíg nem tudja Pártunk, a RMP célkitűzéseit és nem állnak világosan előtte azok a megvalósítások, amelyeket Pártunk vezetésével megvalósítottunk s amely megvalósítások mind a dolgozók érdekeit szolgálják, addig akarva, nem akarva nem építője, hanem nagyon sok esetben rombolója a szociálistusnak.

F. hó 7-én a kollégiumkertben szervezetünk nagyszabású kerületi ünnepélyt rendez s ez alkalomra mindenkit meghív a vezetőség. Bizonyítsuk be itt is szervezetünk iránti hűségünket és támogassuk jelenlétünkkel a MNSz-et.

A taggyűlésekről se feledkezzünk meg, jelenjünk meg azoknál minél nagyobb számban, érezzük meg, hogy Szövetségünk, a RMP vezetésével következetes harcot vív a háborús uszítók ellen. S ne feledkezzünk meg arról, hogy ez a harc a gazdasági, politikai és kulturális életünk színvonalának az emeléséért folyik s mi ebben a harcban nem tanúsíthatunk passzív magatartást.

B. L.

Ujabb hangversennyel

tanúsította haladását a székelyudvarhelyi Bartók Béla filharmonikus zenekar és a Petőfi Sándor vegyestkar a július hó 28-ikán este a Dózsa György Athenaeum rendezésében megtartott hangversenyén. E'ismerést érdemel, a technikai haladás mellett, különösen a műsor összeállítása. Ezuttal nagyobb gondot fordítottak az igazi népi zenére és énekekre és a népek közti kulturális elősegítő orosz és román műsor-számokra. Ezt a törekvést a közönség is értékelte, amikor különösen a Bun kócska c. orosz dalnak, a román énekszámoknak az előadását fogadta nagy tetszésnyilvánítással. Erdemes volna a hangversenyt, amelyen ezalkalommal elég kevesen voltak, megismételni.

A Vöröskereszt kultur-estje

Jó műsora, kitűnően sikerült kultur-estet rendezett a pedagógiai leányiskola tornatermében július hó 30-án a megyei Vöröskereszt fiók. Ezen az estén úgy a románság, mint a magyarság egyaránt épülhetett, egyaránt jól érezhette magát, egyaránt azt gon-

do lhatta, hogy ez az estély az ő kévéért volt éppen ilyen.

A Vöröskereszt műsora szerencsésen egyesítette magában a román és magyar elemeket. A román szindarab a románul gyengén tudók is figyelmesen kísérhették, komikus jelenetek kacaghattak, komoly mondanivaló magukévá tehetők. A román hallgatóság pedig éppen így megérthette, és vezethette Cervantes mulattató és tanulságos vigjátékát. Így nyugodtan állhatunk a hajjuk, hogy ez az estély jelentős szerepet játszott a román magyar barátság kimélyítésében, s megmutatta, hogy az újjáalakult Vöröskereszt nem egy emberkért vagy népcsoportokért van hanem országunk minden dolgozójának érdekében fejti ki minden tevékenységét.

Mák-termelők figyelmébe

Az országos gyógyszer-ellátás biztosítása érdekében a »Piafar« gyógyszer-nyelvértékesítő állami vállalat felhív minden mák termelőt arra, hogy a mák kifejtése után a mák tokját és szarvát ne dobja el, ne engedje veszendőbe menni, hanem ép állapotban gyűjtse össze és hozza meg. Ezeket a »Piafar« későbbi időpontban, jó áron fogja megvenni. További felvilágosítást a »Piafar« megyei megbízottja ad. (Kossuth utca 17. sz.)

Ismerjük meg a szocializmus hazáját

A kolhoz szervezeti felépítése kiküszöböli a falu és a város közötti különbséget

A Voronyezs-környéki »Lenin« kolhozban javában folyik az építkezés: esattognak a szekercék, kopognak a kalapácsok, nyikorognak a fűrészek. A házhelyek körül halomban a salak, a homok és a téglák. A mézszállító tehergépkocsik nehezen törnek utat maguknak. A villanszerelők az oszlopokra kapaszkodva feszítik a vezetékét. A kolhoz elnöke, Krasznov Kornejevics Grigorij ellenőrző körútján van a faluban. Alaposan szemügyre vesz minden utcát, a régiakat éppúgy, mint az újakat. Az utóbbiakban kevés még a ház, de minden telket mély árkok és fiatal nyárfák határolnak.

A termelési terv építési fejezetében 1949-re 15 lakóház, bölcsőde, 300 embert befogadó klubhelyiség és 1 tehénistálló építése van előirányozva. A bölcsőde előtt kut is lesz. Az építkezésekhez szükséges téglák előállítására a kolhoz saját présberendezést vásárolt.

A falu megtekintése után az elnök kimegy a mezőre. A termőföldet lankás domb határolja. A kolhoz váltógazdálkodást folytat, 25 hektár védérfüggőny is létesített és tiszteresre emelte ásványi műtrágyafogyasztását. Virágzó állattenyésztése is van.

A konyhakert és a dinnyeföld 40 hektárra nőtt. Évről évre újabb sárga- és görögdinnye, valamint zöldség és veteményfajtákat honosítanak meg s ezzel párhuzamosan nő a föld hozama is. Őszjövendelmük tavaly 2 076 230 rubelt tett ki. Ebből 349.184 rubellel növelték a kolhoz közös pénzalapját. Az életszínvonal emelkedésével fokozódott a jobb lakások iránti igény is. A kolhozdolgozók jobb, tágasabb, világosabb, villanyvilágításos és vízvezetékes lakásokat óhajtottak. A vezetőség ehhez mérten dolgozta ki az építkezési tervet. 25 középület, 40 háromszobás lakóház és 10 kulturcélú szolgáltató ház építését vették be a tervbe. Így született meg az egész falu ujjaépítésének eszméje.

A kolhozfalujáépítési terve

A Szovjetunió központi építészeti hivatala a terv elkészítésénél azt tartotta szem előtt, hogy az ujjaépítés a falu és város közötti különbség megszüntetésének elve alapján történjék. Ezért belevevették a tervbe a falu teljes villamosítását, vízvezeték- és csatornahálózat építését, rádiót, mozi, kulturintézményeket és mindazt, ami gyökeresen megváltoztatja a falu képét s minél hasonlóbba teszi a városéhoz.

A tervező építésszek nagy körültekintéssel dolgoztak. Kiszálltak a tervre és minden részletkérdést ott a helyszínen vitattak meg a falusiakkal. Legtöbb vita támadt a klubhelyiség kérdésében. Miután nem sikerült meg egyezniük, felvetődött az az eszme, hogy alkossanak tervtervet a falusi kulturklubok építésére. Az elgondolás megvalósítására versenypályázatot írtak ki, amelynek eldöntésében részt vett a »Lenin« kolhoz vezetősége is.

A falu szélén elterülő tavat kiszélesítik és kimélyítik. Köréje parkot állítanak, sétányokkal, virágágyakkal, pavilonokkal, játszótérrel és táncpályával.

A falu közepén kétemeletes iskola

és igazgatósági épület lesz. Köréje sorakoznak a többi középületek, a klub, a bölcsőde, stb. A klub előtt szobrot emelnek Leninnek. A szobor körül virágágyak diszlenek majd, mint általában a falu minden utcájában.

A kitüntetett kolhozdolgozók már be is költöztek új lakásaikba

Az építkezés 1947-ben kezdődött. Mire megkezdődött az ősz, felépítettek egy iskolát, egy háromszobás és hat kétszobás lakóházat.

1948-ban már 15 lakóházat építettek, amelyekbe hadiözvegyek, rokkantak és élmunkások költöztek. A legelső lakást Kolesznikova Agáfia hadiözvegy, fejőasszonynak adták. Tizenkét éve dolgozik a kolhozban és öt gyermeke van. Anyja örömkönyök-

kel lépett az új házába. Érezte, hogy ettől a pillanattól fogva új irányt vett élete folyása. Mint jó gazdaasszony, alaposan körülnézett a házában és elragadtatással állapította meg, hogy minden gyönyörű: a bejárat, a folyósó, a konyha, az ebédlő, sőt még a pince is. S ekkor eszébe jutott, milyen nyomoruságos körülmények között éltek azelőtt a parasztok és mennyit kellett nélkülözniük, amíg egy házra volt összekuporgattak.

Az új lakás felavatásán ott voltak a közművesek, ácsok, szerelők és a falu lakosainak nagyrésze. Együtt örvendeztek a Kolesznikova családdal.

Ilyen lesz a kolhozfalujáépítés

Az igazgatósági épületben kiállították a leendő falu kicsinyített mintáját. Ilyen lesz a kolhozfalujáépítés után...

AZ ÚJ ISKOLA a szocializmust dolgozókat nevel

A székelykeresztúri ICD tantestületi irányító tanfolyam munkája

Amikor a vegyes liceum kapuján belépünk, éppen szünidőre cseppetnek. A Szovjetunió vezető szerepéről tartott kétórás előadás után — a hosszú idő óta első, napsugaras napon — a hallgatók előzőnlik az udvart. Sokan végigheverednek a napfényes, zöld fűvön, mások csoportokban vitatják a kérdéseket.

A tantestületi irányító tanfolyamon Székelykeresztúron első utunk a tanfolyam könyvtárába vezet. A sok érdeklődő hallgatótól alig tudunk Tamuczsa Róza és Tóthné könyvtárosok közelébe férkőzni. Megtudtuk, hogy eddig eladtak 803 könyvet, 19.000 lej értékben. Ezenkívül a tanfolyam könyvtárából a szemináriumok és egyének 753 könyvet vettek ki olvasásra.

— Érdekes megfigyelni — jegyzi meg Tamuczsa Róza — hogy a könyvek iránti érdeklődés az ideológiai felkészültséggel együtt napról-napra mennyire nő.

Különösen a Kommunista (b) Párt története, az osztályharcról szóló könyvek és füzetek és a Szovjetunióról szóló könyvek érdeklik a hallgatókat — jegyzi meg Tóthné. Az érdeklődéshez képest a könyvek száma nem volt elegendő. Újságot eddig 2 200-at adtunk el.

A lektorok termében, mint mindig, most is hatalmas vitatkozás folyik valamilyen kérdés felől. Most a nemzet kérdését tisztázzák.

Sohasem megyünk be a szemináriumokba, amíg saját magunknak a kérdéseket nem tisztáztuk, mondja egyikük. Megfigyeléseikről érdeklődve, egymás után jegyzi meg, hogy a kezdeti fegyelmetlenségeket egyre inkább öntudatos fegyelem váltja fel (pontosság stb.). A szemináriumok hallgatóinak foglalkozási különbsége miatt előbb nagy ideológiai különbségeket lehetett tapasztalni, de most egyesek szorgalmuk és tudásuk útján oda jutottak, hogy elérik azokat, akik

nagyobb képzettséggel indultak. Ilyenek pl. az I. szemináriumban Molnár Erzsébet és Schuller Frigyes. A különbség miatt kezdetben bizalmatlanságot éreztek, de azt most elvtársi viszony váltja fel. Egyre kevesebb hallgató elvtárs szorul már a tanulásban való segítségre. Versenyeket szerveztek, grafikonokat készítettek úgy, hogy a fegyelmetlenség száma egyre kevesebb. A szemináriumon belül a tanfolyamon megalakult Párt alapszervezet és szakszervezet tagjai eredményes agitatori, propaganda- és fegyelmetlen munkát végeznek.

Komoly munka folyik az ICD tanfolyamon. A vezetők szerint sikerült eltüntetni a nemzedékek harcát. Öregnek nyugodtan kérnek tanácsot a fiataloktól, a fiatalok pedig igénybe veszik az idősebbek tapasztalatait. Az új szemléletet beviszik már az új iskola

Középfoku építészeti szakiskola Székelyudvarhelyen

Népköztársaságunk a RMP utmutatásai szerint nagy gondot fordít a magyar nyelvű iskolahálózat bővítésére. Ismét egy újabb középiskola kibővítéséről számolhatunk be, mert az 1949—50 iskolai évtől kezdődőleg a székelyudvarhelyi műszaki középiskola fa- és fémipari osztályait középfoku építészeti szakkal egészítik ki.

A nagyarányú ujjaépítések, a háborus pusztítás eltüntetése és az újonnan épülő üzemek, magánházak egy szóval a szocializmus építése mind több szakembert kívánnak. Ennek a szükségletnek a kielégítésére indítja meg kormányunk az új építészeti szakot. Itt lehetőség nyílik arra, hogy minden arravaló ifjú megtanulja az építészeti és az iskola elvégzésével vagy továbbmenjen a mltgyetemre,

Az emberek már bele is élnek magukat, hogy egyenes, kövezett, villanyfényben uszó és virággillatos utcákon járnak. Az utcák és a lakások a kolhoz rádióközpontjából szétáradó dallamoktól hangosak. A pihenő- és kulturpark felől a sétálóknak beszélgetésnek foszlányai hallatszanak. A tavon csónakok siklanak tova. A klub tágrenyitott ablakán át olybá tűnnek a villanykörtek, mint valami eprőgyertyalángok. A szülőotthonból kényelmes kocsin, csecsemőjével karján, boldogan megy haza egy fiatal anya. Otthon tiszta, kényelmes lakás várja. Százhatvan ilyen ház van a faluban, s egyik sem különbözik semmiben sem a legjobban berendezett városi lakásoktól.

A kolhozdolgozók ma már tisztán látják a kolhozgazdaságok fejlődési lehetőségeit. Néhány év múlva a bőtermés és a fejlődő árucseré megjobban megváltoztatja a kolhozfalvak népét. Mindez élő valóság, mert a kolhoz munkának, a kommunizmus építésének semmi sem állhat útjában.

feladatainak tárgyalásába. Nagy az érdeklődés a szabadidő szórakozásai, a sport, a tánc, a dalárda, a műkedvelés és a falumunka előkészületei iránt. De talán a legnagyobb az érdeklődés a gyakorlati tanítások és az ideológiai fejlődéssel a kritikát és az önkritikát egyre jobban gyakorló plenáris ülések iránt, ahol a 243 hallgatóból egyre többen szólnak hozzá a kérdésekhez.

Örömmel lépünk ki a vegyes liceum napfényes udvarára, itt valóban olyanok tanulnak, akik az új iskola szocialista építésért dolgozó embereit fogják felnevelni.

F. J.

Időközben befejeződött Székelyudvarhelyen és Székelykeresztúron is a tantestületi irányító (ICD) tanfolyam és a tanítók és tanárok hazaszéledtek, hogy a következő iskolai év előtt néhány hétig pihenjenek. Az új iskolai évben a marxizmus leninizmus fegyverével felvértezett tantestület még jobb felkészültséggel, még öntudatosabban vehet részt a szocializmus hazánkban való építésében.

vagy pedig azonnal építészeti állást kapjon építő mesteri vizsgával.

A felvételi feltételek is nagyon kedvezőek, mert a 7 elemi osztályt, vagy ennek megfelelő középiskolát végzettségű ifjak ösztöndíjat kaphatnak. Az iskola igazgatósága teljes ellátásért is gondoskodik, a tanulók vagyoni helyzetére megállapított díjazás ellenében. A vagyontalan szülők gyermekei, ha szorgalmasak, teljes tandíj kedvezményt is kaphatnak.

Már most felhívjuk a szülőket és tanulókat figyelmét erre a nagyjavra, és az országban egyetlen magyar nyelvű építészeti középiskolára.

x Üres telek eladó, értekezni Buda-vár-utca 10.

